1. Egy eredetileg 300 cm hosszi, kozépen tengelyezett mérleghinta egyik iilérésze
letorott. A letort rész hossza 40 cm. A hinta tomege ekkor mar csak 110 kg.

A = y¥—
R — 1
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Egy gyerek a letort oldal végére iilve a hintat egyensilyban tartja. Koriilbeliil
mekkora a gyerek tomege? (A hinta homogén tomegeloszlasu hasabnak
tekintheto.)

(2006. februar)

Megoldas:
Jeldlesek: £ =300 cm, AL =40 cm, m =110 kg.
I. megoldis {____{-t_.___}k_______L_J___________>
{Az |. megoldasban a hintit gondolatban jobb és
bal aldali részre bontjuk, és igy alkalmazzuk az Il-l

Al TSI *
cgyensilyl feltételt.) Mg l ;é l
g mg

A hinta egyes részhosszainak és részidmegeinek
meghaidrozdsa:

1+ pamt
(banthata)
L L
L, =——AL=110cm, L ===150cm.
2 o2
Felhasznalva, hogy a hinta eseten a thmeg a hosszisaggal aranyos:
L
My === 46,54 kg, m,=m-m,=6340kg
L+L,
Abva készitése, az erdk berajzaldsa:
2 pont
(banthata)
Az egvensily forgatonvomaieki feltérelének alkalmazdsa, a gyermek wmegének (M)
meghatdrazdsa:
J+I+1 pomt
(banthata)
L
Mgl + m,_q—: = m’_q'—_:,
M H‘!lij —m Ly _ 63 46kg - 150cm — 46,54 kg -1 10cm
ETH 2.110cm !
M=20ks,
Osszesen: 10 pont
1L Megoldsis P . I
(A 11, megoldishan a hintit nem bontjuk részekre, L
hanem a teljes hintira hato gravitacios erot a hinta e }1‘&#}*
témegkdzéppontjaba koncentraljuk, és igy n mmeem 150em 5
alkalmazzuk az cgyvensaly feltételt) 1Ir
A hinta sdmeghizéppontia éx a forgastengely Mg % 130 cm
favalsdganak meghaiarozasa
2 pont ¥ mg

{benthata)



I -

A forgistengely % =150cm , mig a thmegkbzéppont 5= 130em tavolsigra van a hinta

jobb oldali végédl. A forgistengely &5 a tomegktzéppont tivolsiga tehat:
Ly =150em - 130cm = 20cm

A gvermek forgastengelvidd mént tdvolsdgdnak meghatdrozdsa:

1 pome
L
.f_r = E—d[.:] 10cm.
Abva készitése, az erdk berajzaldsa:
2 pant
{hanthatd)
Az egvensily forgarompomatei feltérelének atbalmazdsa, a gyermek whmegének (M)
meghatdrozdsa:
+1+1 pont
{hanthard)
Mgl =mgl,.,
Mooty 2 205 kg,
L 110em
L
M=20kg,

Osszesen: 10 pont



2. Az abran lathaté M = 1 kg tomegii, R = 0,1 m sugaru, rogzitett tengelyii csigara
elhanyagolhaté tomegii kotél van feltekerve, a csiga nyugalomban van. A kotél
végét F =5 N allandé nagysagu erdvel huzni kezdjiik.

F

a) Mekkora volt az altalunk végzett munka, mig 5 méter fonal tekeredett le a
csigarol?

b) Mekkora lett ezt kovetden a csiga szogsebessége?

¢) Mekkora a kotél sebessége ebben a pillanatban?

(A csiga homogén tomegeloszlasi tomor hengernek tekintendé.)

(2019. majus)

Megoldas:
Adatok: M=1kg, R=0,1m, F=5N.[=5m.

a) A munkavégzés felirdsa és kiszdmitdasa:

2 pont
(bonthato)
W=F-1=2517 (képlet + szamitas, 1 + 1 pont).
b) A munkatétel felirdsa a csiga forgomozgdsdra és a szégsebesség
meghatdrozdsa:
6 pont
(bonthats)
Az altalunk végzett munka a csiga forgdmozgasanak energiajat novelte:
W=E, = 5 0w (Az energiamérleg képlettel valo felirasa vagy sziveges
megfogalmazasa 2 pontot ér, a forgasi energia explicit képlete 1 pontot.)
1 2
A csiga tehetetlenségi nyomatéka: © = EJ‘.—I -R” (1 pont).
. o2 W 1 : N
Ezekbél: o = = — W=100- (atrendezés + szamitds, 1 + 1 pont).
M- s
¢) A keriileti sebesség meghatdrozdsa:
2 pont
(bonthato)

m
v=R-0=10— (képlet + szamitas, 1 + 1 pont).
5

Osszesen: 10 pont



